. Commenk la chike du Second, oplre peromek-elle
G le rekour de la Ropublique 7

| Elu Président de la République pour quatre ans, Louis Napoléon Bonaparte décide de rester au pouvoir et |
fait un coup d’Etat le 2 décembre 1851. Il met fin a la II° République et instaure I’Empire, comme son

| oncle Napoléon I en 1804. Il devient I’empereur des Francais sous le nom de Napoléon III. Son régime, |

| trés autoritaire, remet en cause les libertés. L’opposition ne peut pas s’exprimer, la presse est censurée. :

- Ceux qui critiquent le régime sont emprisonnés ou contraints a I’exil. C’est le cas par exemple de |

- I’écrivain Victor Hugo, qui passe pres de 20 ans loin de son pays.

Léon Bonnat, Portrait de Victor Hugo, 1879, chiteaux de Versailles
et de Trianon.

% La condamnation du coup B =T P P
par Victor Hugo

*Un homme vient de briser la Constitu-
tion, il déchire le serment qu’il avait prété au
peuple, supprime la loi, étouffe le droit,
ensanglante PaFiS, trahlt la Républlque L L R R PR P TRy

Victor Hugo, Proclamation a I'armée,
3 décembre 1851.

7 Des piéces de monnaie d l'effigie
de Napoléon IlI

K7 Le modéle politique du second Empire De quel modeéle Napoléon s'inspire-t-il 2 Comment le
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tiques qui déja, au commencement de ce siécle,

dans des circonstances analogues, ont raffermi
la société ébranlée et élevé la France a un haut
degré de prospérité et de grandeur. J'ai pris
comme modele les institutions qui, au lieu de dis-

paraitre au premier souffle des agitations popu- ¢ e e e e e e e et e e e et e e e n et s st eeateeeaa e e e aaaes
laires, n‘ont été renversées que par |'Europe
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Extrait de la Constitution de 1852
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2. Une ipéxiede de exelssance éeonemique

- - - - - - - - - - .

| Sous le Second Empire, la France connait une période de prospérité économique grace aux effets de la |
| révolution industrielle (processus de modernisation des transports et des moyens de production). La |
grande bourgeoisie, trés favorable a I’empereur, s’enrichit. Le niveau de vie des ouvriers augmente \
| également, méme s’il reste assez bas. Afin d’encourager le développement économique, Napoléon II1 ‘
! commande de grands travaux pour moderniser les villes et développer les infrastructures de transport. |
- Les conditions de vie des habitants s’améliorent. L’exposition universelle de 1867, qui a lieu a Paris, est |
| I’occasion de montrer au monde entier le prestige de la France. |
| Apartir des années 1860, la politique de I’Empire s’adoucit. Le droit de gréve est autorisé, la liberté de la
| presse assouplie. Mais ces mesures ne sont pas suffisantes : I’opposition républicaine reste importante
~ dans les grandes villes et parmi les mouvements ouvriers, qui réclament de meilleurs salaires et des |
conditions de travail moins dures. )

Quels détails montrent la volonté de faire de I'opéra de Garnier un

endroit prestigieux ?

.................................................................................................................................

Une réalisation architecturale )
du second Empire: FOpEra GArier @ POMS eeiiieeiiiieetiieeeeeieeeeraeeeesaeeiiiocessscccssssccssaccssssscsssscsssiressssessassessssscsssscssssstsssscsnsscssssscsssscss

3. die Lol

i En 1870, la France entre en guerre contre la Prusse et connait une terrible défaite militaire a Sedan. |
Napoléon III est fait prisonnier. Il est contraint d’abandonner le pouvoir. Profitant de I’événement, les |
| chefs républicains proclament la I1I° République a Paris le 4 septembre 1870.

La chute de Napoléon I

Reddition de Sedan le 1= septembre,
lithographie, 1871

A quoi voit-on que l'armée impériale est en déroute ?
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